

състав. При последното преброяване през 2000 г. се наблюдава само произходът на отделното лице - място (страна) на раждане и гражданство. На лицата на 10 и повече години се задава въпрос за четене, писане и разбиране на няколко най-разпространени езика за междуетническо общуване - английски, пиджин<sup>7</sup>, моту и токплес.

Останалите по-малки държави и територии, общо взето, следват традициите и подхода на държавите, чиито владения са били или под чиято опека се намират днес.

Една част от тях са настоящи или бивши подопечни територии на САЩ - Американски Самоа, Гуам, Федерация Микронезия, Палау, Северни Мариански острови и др. Тук се прилагат критериите и подходът, възприети в САЩ с изменение към местните условия. Основните критерии са произходът и езикът. При последните преброявания през 2000 г. произходът се установява с признаците: етнически произход или раса, място (страна) на раждане, място (страна) на раждане на родителите (поотделно за майката и бащата), гражданство. Езикът се отразява чрез говоримия език в домакинството освен английски и дали неговата употреба е по-честа от тази на английския. Изключение правят Маршаловите острови, където се наблюдават гражданството и говоренето на определени езици.

Отвъдморските територии на Франция - Френска Полинезия, Уолис и Футуна (Вали и Фютюна) и Нова Каледония също следват подхода, възприет в тази страна с отчитане на местните особености.

В Нова Каледония (1996 г.) основните критерии са произход, самосъзнание за принадлежност и език. Произходът се отразява чрез мястото на раждане на лицето (същата територия, метрополията, друга страна) и гражданството, като тук се използва понятието "националност". По другия критерий се задава въпросът "Към коя от следните общности смятате, че принадлежите? (европейска, меланезийска и т.н.)". За лицата, които са французи с меланезийско потекло, трябва да се отбележи племенната принадлежност. По отношение на езика е необходимо да се посочи поотделно дали лицето говори, чете или пише на френски, дали говори меланезийски език и ако е така - да се уточни какъв език.

Във Френска Полинезия (остров Таити и др.) през 2002 г. подходът е подобен на този в Нова Каледония. Тук няма въпрос за общностната принадлежност, но въпросът за езика (освен френски) е разширен за възможностите да се говори, чете или пише на някои от полинезийските езици.

---

<sup>7</sup> Хибриден език между английски и местни езици.